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Életút

Komor Izidor
1860–?1942
KISS SÁNDOR* 
* kereskedelmi diplomata, Japán-kutató, E-mail: sandor4u@gmail.com

Komor Izidor (Izsó, Isidore, Pest, 1860. április 3. – Sanghaj, 1942?) mű-
kereskedő. Édesapja Kohn Salamon, hitoktató rabbi, édesanyja Eibuschitz 
Lujza volt. Izidor a hétgyerekes család elsőszülöttje volt. A kohanita család 
1881-ben nevét Komorra magyarosította. Izidor kereskedelmet tanult, és 
később a Távol-Keleten állt műkereskedő pályára. Felesége Abeles Frida. 
Házasságukból négy gyermek született: Pál (Komor Pál), György (George 
Komor), Berta és Imre. Édesapja 1886-ban meghalt, és pecsétgyűrűjét ő 
örökölte meg.

Fiatalabb öccsének, Szigfridnek és rokon üzlettársának, Kuhn Arthur-
nak a hívására először 1893-ban ment ki Hongkongba. Tudott a bankcsőd 
miatti azonnali cégalapításról (1892 nyarán Kuhn Moritz bankja fizetés-
képtelenné vált, és saját maga is majdnem csődbe ment. Komoly pénz-
ügyi zavarba került, és kényszerből eladta hongkongi curio üzletét Kuhn 
Arthurnak és Komor Szigfridnek, akik Kuhn & Komor néven, a Kuhn & 
Co . cégtől teljesen független vállalkozást alapítottak)., és örömmel vállal-
ta, hogy rokoni segítséget adhat. Itt tanult bele a távol-keleti iparművé-
szeti ritkaságok, a curio értékesítésébe. Beleszeretett ebbe a különleges 
piacba, rövid idő alatt megszokta a soknyelvű érdeklődőket és vevőkört. 
Kitűnő modora és kifogástalan német, angol nyelvtudása biztos támaszt 
nyújtott feladatai ellátásához. Igazi társasági ember volt, hamar ráterelő-
dött a figyelem, apró mutatványokkal és bűvésztrükkökkel szórakoztatta 
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társaságát. Másfél év elteltével tért vissza Budapestre, és felkészült arra, 
hogy családostul áttelepüljön a Távol-Keletre. 1896 novemberében érkez-
tek meg Hongkongba, ahonnan 1897-ben Jokohamába költöztek. Izidor 
a Kuhn & Komor cég központjában tevékenykedett, időnként vezetőként, 
ezzel tehermentesítve a hálózatbővítés miatt sokat utazó öccsét, Szigfri-
det. Szűk egy év elteltével átköltöztek Sanghajba, ahol a Nanking Road 2. 
szám alatt, a Central Hotel árkádsorában megnyitották a nemzetközi há-
lózatuk harmadik curio üzletét. Idővel természetesen Arthur és Szigfrid 
mellett Izidor is a Kuhn & Komor cég tulajdonosa lett.

Az indulás évében a sanghaji üzletben ritka, egyedi japán darabokat is 
értékesítettek, ennek köszönhetően egy csapásra róluk beszélt a sajtó. To-
vábbi ügyes marketingfogásokkal és jótékonysági tevékenységgel gyorsan 
jó nevet szereztek a cégnek, és hamar sikerült a vevőkörét kiépíteni, a for-
galmát felfuttatni. Izidor egyik első vevőcsalogató újítása egy kínai témájú 
művészi képeslapsorozat kiadása volt. A cég forgalmában a japán mintás 
ezüst tárgyak értékesítése vezető helyre került. Vevőivel szemben figyelmes 
volt, de nem tolakodó, ugyanakkor határozott kézzel vezette üzletét. Izidor 
gyermekeinek a legjobb neveltetést adta.

A Kuhn & Co . cég 1903-ban a Kiangse Road-on nyitotta meg üzletét, 
azonban nem jelentett vetélytársat számukra. A pezsgő életű Sanghajban 
Izidor társasági ismertsége karakterének köszönhetően gyorsan emelke-
dett. Ez a nyitott szellemiségű város abból a szempontból is fontos volt szá-
mukra, hogy itt élt a legtöbb magyar. Izidor cégük curio üzletét 1906-ban 
az újonnan megnyitott Palace Hotelbe költöztette át, ahol a város egyik 
legelegánsabb elárusítóhelyét alakították ki. 

A curio forgalom aranykorát élték. Mindhárman – Arthur Hongkongban, 
Szigfrid Jokohamában és Izidor Sanghajban – remek forgalmat bonyolítot-
tak, különösen sikeresnek bizonyult a színezüst tárgyak és a Meidzsi-búto-
rok eladása. Szingapúri vállalkozásuk, melyet Donnenberg Sámuelre bíz-
tak, olyan eredményt produkált, hogy ott is a város legelegánsabb részébe 
költöztették a curio boltjukat. A saját gyártóbázisba fektetett beruházásaik 
busásan megtérültek. Rendszeresen felkeresték egymást üzleti egyeztetés 
céljából, sokszor családostul, mert fontosnak tartották, hogy a következő 
műkereskedő nemzedék együtt nevelkedjen és ismerje meg egymást. 

1910 után a háborús feszültség nőtt, és a vásárlók szokásai is megváltoz-
tak, de ehhez Izidor ügyesen igazodott, üzlete forgalmát tartani tudta. Fia, 
Pál szőrmevállalkozásba kezdett. Az első világháború kitörése után egyre 
több magyar szökött meg az orosz hadifogolytáborokból Kínán keresztül. A 
magyarok szinte kivétel nélkül megtalálták Izidort, aki önzetlenül segítette 
őket a hazajutásban vagy a letelepedésben. Sőt, a fogolytáborokban őrzött 
magyarok részére Izidor maga vagy Komor Juliska nevén pénzt, csomagot, 
könyvet küldött, illetve bármi egyebet, amit kértek tőle. Hatmillió koronát 
áldozott fel saját vagyonából a bajbajutottak megsegítésére. Önzetlen szol-
gálatáért Ferenc Szalvátor főherceg a háború vége előtt kitüntette.

A nagy háború kitörését követően a kínaiak nem éltek retorziókkal, csak 
az angolok, azok is először 1919-ben. Ekkor a sanghaji magyarok helyzete 
is megromlott, és a britek Komor Izidort fiával együtt kitoloncolták Eu-
rópába. Üzletét beosztottja, Toyo Murakami vette át. Izidor és felesége 
Stuttgartban telepedett le. Japán és kínai teát, különféle termékeket árusító 

Kollázs képei:
Balra: Komor Izidor port-
réja . Forrás: Kiss Sándor 
gyűjteményéből .
Középen: ld . az 1 . képnél 
Jobbra: A Kuhn & Komor 
nemzetközi curio lánc 
1906-ban . Forrás: Kiss 
Sándor gyűjteményéből .



KISS - KOMOR IZIDOR | PASSAGES 1 (2023), 183–187 | 185

boltot nyitott, melyet áruval a Kuhn & Komor, illetve a Komor & Komor cé-
gek láttak el. Sikeresen vitte Németországban a távol-keleti kereskedést, és 
Stuttgart mellett egy újabb boltot tudott nyitni a húszas évek végén a híres 
fürdővárosban, Baden-Badenben is. 

Mikor Izidor felesége 1934-ben meghalt, bezárta stuttgarti és baden-
badeni üzletét, és átköltözött egykori sikereinek városába, Sanghajba a fiá-
hoz, Komor Pálhoz. 1942-ben ott halt meg. Halálának pontos dátumát nem 
sikerült kideríteni, mert pont akkor Pált letartóztatták. A pecsétgyűrűt 
édesapjától Pál örökölte.
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